



● ПРОШУ СЛОВА: МНЕНИЕ РАБОЧЕГО

# ОКАЗАЛИСЬ НЕ ГОТОВЫ

Мысль написать это письмо возникла давно, а толчком послужили последние партийные документы по кадровому вопросу. Работаю я на предприятии семь лет, с момента его основания, вот и захотелось поделиться некоторыми наблюдениями и соображениями.

Едва успел появиться в газетах проект Закона о государственном предприятии, как в цех к нам пришла депеша: мне и моему коллеге быть на организационном заседании совета коллектива. А ведь в проекте четко сказано, что члены совета избираются на общем собрании. Собрания же, как такового, не было, значит, мы были в совете просто самозванцами, да и сам он, в таком случае, не правомочен что-либо решать. Короче, я не пошел, а заседание состоялось.

Председателем и замом совета избрали заместителя начальника управления и начальника отдела. А рабочим, видимо, опять отвели роль второстепенную при решении важных вопросов.

Проект Закона называет те качества, какие должен обладать руководитель, чтобы иметь моральное право возглавлять коллектив. Примерно эти качества к нашему руководителю В. А. Вахрушеву, и грустно становится. Он, не задумываясь, может унизить человеческое достоинство. Не буду вдаваться во многие подробности, скажу лишь об одном случае. На одном из собраний бригады я вслух сказал о том, что думали все.

Есть у нас оператор, который полгода был директором пионерлагеря на Черном море, а в графике сменности ему ставили выходы,

четная «галочка» улетела в объединение.

Или взять почин Д. А. Аккошарова из угольной промышленности. Что, разве не нашлось в нефтегазовой отрасли бригады, которая работала бы без травм и аварий, по специфике была бы близка к нам? Почки спустили из министерства, вот он пошел, пошел и дошел до нас. Я прочитал внимательно об этом методе, ничего нового в нем нет. Просто люди работают, берегут и себя, и оборудование. Кстати, наша бригада тоже пять лет трудится без травм и аварий.

Расскажу и об обстановке, в которой работаем. Во время сильных морозов у нас частично отказалась система электроспутников, обогревающих основные линии. Создались критические ситуации. Как же отреагировали наши руководители? Начальник электроцеха В. А. Тупиков, ответственный за работу спутников, по телефону заявил, что ничего не может сделать. Начальник нашего цеха себя тоже не утруждал заботами. Скажете, а где же была служба техники безопасности, которая обязана предупреждать подобные ситуации, воздействовать на строптивых начальников других служб? Я уверен, что они об этом и сейчас не знают. В конечном счете, рабочие сами все устранили.

Сейчас у нас плохо работает осушка, мы гоним сырой газ, по сути, даем брак нефтяникам. И вы думаете, начальник цеха Э. Г. Романов принял меры? Или, может быть, руководители отделов вмешались, разобрались? Ничуть. Даже анализ реагента смогли сделать только через неделю. Начальник цеха в это время был обеспокоен уборкой снега

у заборов станции в ожидании очередной проверки: комиссия в осушке не разберется, а вот из-за снега как бы чего не вышло.

Сколько уже этих комиссий всех рангов я видел! Но не припомню, чтобы действительно кто-то интересовался работой станции, нашей жизнью, нашим бытом. Но ведь партия говорит, что перестройка должна происходить в трудовых коллективах, а не в тиши кабинетов.

Сколько раз ставили вопрос об автоматизации откачки промышленных стоков, септика! Годами все это длится, а воз и ныне там. Обещаниям начальника цеха мы уже не верим. Хотя, сделав это и улучшив работу электроспутников, мы бы отказались от специальной техники: тогда на холодное время года достаточно было бы иметь дежурный аэродромный прогреватель. Вот она, реальная экономия. А учет электрической энергии, масла? Мы обязаны их экономить и экономим, но ведь пора, наверное, людей за это поощрять и морально, и материально.

А как: у нас награждают?! Не пора ли кандидатуры награждаемых обсуждать в коллективе, а затем утверждать на партбюро?! И все. В 1985 году меня тоже наградили медалью, но получать ее было стыдно: рядом со мной медаль получал человек, имевший хотя и высокий разряд, но в профессиональном отношении — нуль. Иногда появился на станции в нетрезвом виде. Между тем этот человек был под покровительством начальника цеха. Сколько пьяниц вот так же прикрыл наш руководитель в свое время, вот и оставался для некоторых «своим мужиком». Сейчас пьянство искореняется, но опять

же благодаря нетерпимости самих рабочих.

Прочитал недавно в «Советской России» дневники большевика Чердынцева. И вновь подумал: какие же это были люди! За идеалы шли на казнь! В трудные предвоенные годы, когда по злым наветам накатывали репрессии, коммунисты не сгибалась. Сейчас не требуется такого мужества, но ведь принципиальности коммунистам надо больше, в том числе и рабочим. Не потуплять глаза в конфликтных ситуациях из-за боязни потерять сиюминутные блага.

Вижу, что в партию идет новое, достойное поколение, но одновременно пролезают в ее ряды просто никчёмные люди. Почему? Думаю, из-за недостаточной гласности при выдвижении кандидатов. Необходимо обсуждение их в среде рабочих. А ответственность рекомендующих? Знаю товарища, который всем может дать рекомендации.

Смотрю на молодежь. Умная она, грамотная, заботливая вроде бы. А приходит на производство, и превращаются молодые в таких по-слыхших мальчиков. Смотреть тошно.

Несколько слов хочу сказать о выборности. В местной прессе уже появился ряд статей о выборности руководителей различных рангов. Не знаю, как по Далю, но, полагаю, что выборность — это возможность выбора как минимум из двух кандидатов. Ну, а если он один, то это всего-навсего обсуждение кандидатуры и принятие ее или непринятие.

Перефразирую известное выражение, хочу закончить так: рабочие хотят сейчас жить и трудиться по-новому, руководители же далеко не все готовы к этому. Но уверен, жизнь заставит всех перестроиться.

**А. ЛАПИН,**  
машинист первого цеха управления внутренними промыслового сбера и компримирования газа.

## ХРОНИКА КРЕПИТЬ ПОРЯДОК

На состоявшемся недавно совместном заседании депутатской группы, возглавляет которую секретарь парткома ГРЭС В. К. Воробьев, и совета общественности микрорайона энергетиков был рассмотрен вопрос о воспитательной и профилактической работе на предприятиях энергетиков в свете Указа по борьбе с пьянством и алкоголизмом.

Заслушав отчет старших воспитателей общежитий треста Запсибирэнергострой и объединенной ГРЭС, участники заседания отметили положительные стороны, указали на недостатки.

В частности, было справедливо сказано о том, что не все общежития поддерживают тесную связь с организациями правопорядка. И хотя число нарушений в последнее время значительно сократилось, следует больше заниматься их профилактикой.

В этом же плане слушались опорные пункты микрорайона, формирования добровольных народных дружин. Стабильно работает ДНД производственно-ремонтного предприятия Тюменьэнергомонт. Однако в деятельности добровольных защитников правопорядка треста и станции наблюдалась срывы. Было предложено детальнее проанализировать работу опорных пунктов микрорайона, других добровольных дружин энергопредприятий и вернуться к вопросу о результативности их деятельности во втором квартале этого года.

**Н. ГОРНОВА,**  
член совета общественности микрорайона энергетиков.

## СОЗДАН ЦЕНТР МЫ — МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ

При горкоме ВЛКСМ создан Центр научно-технического творчества молодежи.

На условиях совместительства центр привлекает к выполнению хоздоговорных работ молодых научных сотрудников, ИТР, рабочих и студентов, успешно выполняющих производственные задания по основному месту трудовой деятельности или учебную программу по месту учебы.

В совет входят председатели советов молодых специалистов предприятий города. Центр заключает хозяйственныес договоры с промышленными предприятиями на внедрение новейшей техники и технологических решений в производство и выполнение работ по этим договорам силами временных молодежных творческих коллективов.

Мы обращаемся к молодежи города, к руководителям предприятий и учреждений, ко всем тем, кого заинтересует работа в Центре — приходите к нам с предложениями и идеями. Центр будет оказывать практическую помощь в их реализации.

**В. БЕРЛИН,**  
начальник Центра ИТМ.

В ИСПОЛКОМ горсовета народных депутатов поступает большое количество заявлений и обращений от проживающих во временном жилье с просьбой разъяснить, когда будут снесены балки и кто должен обеспечить их коммунальное обслуживание. Эти обращения говорят о том, что на предприятиях еще не в полную меру развернута работа по ликвидации временного жилья. В апреле 1986 года исполком утвердил программу сноса временного, ветхого и приспособленного жилья предприятиями Сургута в течение 1986—1990 годов. Только в городе за прошлый год ликвидирован 1091 балок, переселено 1317 семей в благоустроенное жилье.

Но работа в этом направлении сдерживается тем, что еще имеются случаи строительства новых балков, установки вагонов под жилье, купли-продажи. Так, за 1986 год в про-

цессе строительства было снесено 86 новых строений, предотвращено 27 повторных заселений, возбуждено шесть уголовных дел. За самовольное строительство осуждены А. А. Зайцев, М. А. Мамедов, В. А. Аллахаров, В. И. Чиж, прокуратурой признана незаконной сделка купли-продажи балок между Чебан и Князьковой.

Почему приходится писать об этом? Да потому, что из-за отсутствия бытовых условий в балках поток писем и заявлений с каждым годом увеличивается. И у всех один претензии: нет воды, света, не вывозится мусор. Вопросы подчас ставятся, доходящие до абсурда: куда, дескать, идет жилье, ведь город расстет на глазах? Дать квартиры «балочникам» в первую очередь, — заявляют другие.

Вкратце хотелось бы разъяснить следующее: весь жилой фонд в городе ведомственный, т. е. каждое предприятие строит себе жилье, которое распределяется согласно спискам очередности, установленной на этом же предприятии. Лица, проживающие в балках, не пользуются льготами первоочередников (за исключением многодетных семей, участников войны и т. д., согласно жилищному кодексу). И почему бы тем, кто проживает в балках, не построить индивидуальный дом на законном основании, с разрешением на прописку, пропажу и т. д.?

И самый главный вопрос — это коммунальное обслуживание. Временные самовольно возведенные строения, построенные без отвода участков земли и вдали от коммуникаций, зача-

стую не могут быть обеспечены комплексом коммунальных услуг. Поэтому специальными решениями исполкома все они закреплены за предприятиями, где работают проживающие в них люди. Из этого следует конкретное определение, кто должен решать проблему и оказывать помощь «балочнику». Это его организация и профсоюзный комитет, у которых имеются силы и средства, хотя бы тот же фонд соцкультмероприятий и жилищного строительства.

Поэтому, в случае осложнения условий проживания в балках, жителям необходимо обращаться к администрации, в профсоюзный комитет по месту работы. А руководители предприятий обязаны принимать немедленные и исчерпывающие меры по обеспечению комму-

## КУДА ОБРАТИТЬСЯ С ПРЕТЕНЗИЕЙ

нального обслуживания своих работников. Примером может служить УТТ-1 (Э. Н. Ботвинов), где закреплены водовозки по ул. Механизаторов, пос. Медвежий, назначены ответственные лица за коммунальное обслуживание.

Хуже в этом направлении работают УТТ-3, десятая автобаза треста Сургуттрубопроводстрой, автобазы № 4 и № 13 автодороги треста УМС-13, СУ-16, УМ-3, УПТК треста Сургутнефтепромстрой, орс № 6 и другие. Руководители данных предприятий несерьезно относятся к этому вопросу. Их работники до сих пор не переселены из затапливаемой зоны.

**В. СИНЯНСКИЙ,**  
начальник управления жилищно-коммунального хозяйства горисполкома.

ТВОРЧЕСТВО члена Союза писателей поэта Николая Шамсутдинова хорошо знакомо сургутянам. И не только им. Шамсутдинов — автор нескольких сборников. Человек в нашем сугровом северном краю — пожалуй, одна из основных его тем.

### Николай ШАМСУТИНОВ:

## «ВРЕМЯ АКТИВНОЙ СОВЕСТИ»

Мне,  
Соотчу страждущих  
мирного неба.  
Печальнику века.  
Мне б писать  
о раздольных,  
разлапистых реках!  
Они чутою нервной  
системой  
Ветвятся по нашей  
Земле:  
Разметавшись, несет к  
океану огни Амазонка,  
Упирается Нил  
растопыренной  
дельтою в море.  
Рейн,  
Питая заводы и злаки,  
На страже держит  
Европу.  
Величаво,  
Дородно теченье  
полуденной Волги  
(До-о-олго длятся  
покосы,  
И оклики потных  
косцов долги, долги...)  
Вдохновенно-ленив,  
в пенных отмелях,  
Рыж,  
Пьет сибирское небо  
Иртыш...  
Слабо охая  
под плотами,  
Душу мягко покалывая  
гудками,  
Вы прошли через  
жизнь  
И в душе отложились  
навеки,  
Областные,  
Пусть неменитые,  
реки...  
Хлопотуны,  
воркуны,  
Речонки районного  
ранга,  
Отлепившись  
от Волги ли, Ганга,  
Катят воды свои,  
Ребяtnю расплескали  
по плесам,  
Вертят мельничные  
колеса,  
Как врашают круги  
бытия.  
На одной из таких  
увидал свет и я...  
Но иные — в огне  
и металле —  
Реки Землю устали,  
Расползаются  
по континентам  
Реки грохочущей  
стали:  
Танки, бронемашины  
пространство  
рассветное будят,  
Где цвели полевые  
цветы —  
Там гремят полевые  
орудья...  
А еще в потаенных  
ночах —  
«Першинги» на тягачах.  
Это в Ливии,  
это в Ливане —  
утро ль, вечер —  
убивают детей  
и дробят города  
Реактивные смерчи.  
Слепо корчатся камни,  
прищипте к тверди  
огнями,  
Факела ку-клукс-клана  
змеятся ночами  
в Майами,  
И под дюжие волны  
в неоновом вареве  
Остро потом и пивом  
разит  
От нацистских колонн  
в толстощекой  
Баварии..  
Порождает насилие  
Насилие.  
И, одеты суглинком  
Намибии или  
афганской пылью,

Сейчас готовится к изданию еще одна книга нашего земляка. Отрывок из новой поэмы автора мы предлагаем сегодня нашим читателям. В ней ведется серьезный разговор о судьбах мира на нашей планете.

## «СЕВЕРНЫЙ ОГОНЕК» ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА

Дм. СЕРГЕЕВ

### СТАРЫЙ ФОНАРЬ



На аллее старенький фонарь  
С треснувшим стеклом  
в оправе медной  
Отгнил дрожащим светом бледным  
Сумерек сгустившуюся хмаръ.  
И в гирлянды дремлющих цветов  
Стройных тополей ложились тени,  
А фонарь в плену ветров осенних  
Весь скрипел на сотни голосов.  
Был фонарь нелеп, ну, просто смех!  
И смеялись в парке фейерверки,  
Ведь у них совсем другие мерки —

Та же улица, те же дома,  
Тополя, приодетые в иней.  
И украсила вечер зима  
Невесомою дымкою синей.  
Смотрит окнами старый

Когда последний меркнет свет,  
И мир накрыт сплошною тенью,  
Нас часто мучают сомненья:  
А вдруг на свете счастья нет?

Л. СИДОРОВ

### ВЕРШИНЫ

Боль и страх акцентируют волю,  
Но — терзая и тело, —  
и дух, — Я из жизни себя  
Не уволю —  
Малодушием вдруг,  
Не уйду в бестолковые споры,  
Не засяду кроссворды решать.  
Перед нами возвигнула Горы  
Природа,

И уверен, —  
В любую грозу  
На вершины восходят

Мужчины, Остальные

ются внизу!..

И тяжело:

твои упреки

Лежат на совести моей.

Давай в минувшее заглянем.

Мечты

И душу погубя...

Кого-то третьего обманем.

Тем самым

Обманув

Себя.

Чем же потом своих

деток побалуешь,

Наша Сибиришка-мать?

Все перепахано. Все

перемелено.

Свалка везде и

вокруг.

Ведь сибиряк, если

даже и велено,

Так поступает не

вдруг.

Губится все без

зазрения совести.

Вроде во имя мечты.

После об этом

слагаются повести

И... наградные листы.

Может быть, потчую

старыми песнями.

Но... Умоляю тебя.

Ты сохрани журавлей

в поднебесии.

Пусть и сама для себя.

Постоянный массовый успех.

С треском разноцветные огни  
Озаряли сумрачное небо,

И, казалось, парк светлее не был  
Даже в очень солнечные дни.

А потом цветные огоньки —  
Те, что ярко с шумом отгорели,

Лишь местами в темном небе тлели,  
Как в костре погасшем угольки.

В звуках уходящей суеты  
Был фонарь, как прежде, неизменен,

И роняли праздничные тени.  
Тополя в осенние цветы.

фасад,  
На яву это, или мне снится:  
Тот же двор, тот же дом, тот же сад,  
А вокруг незнакомые лица.

Когда лишь блеск небесных сфер  
Лелеет веру в прелесть мира,  
Мы за своей заветной лирой  
Летим, шагнув через барьер.

Чтобы их покорять..  
Наобум к ним не надо соваться.

Высота суеты не простит, —  
Отомстит.

Или просто заставит сдаться.

Благодушия рву паутины...

И уверен, —  
В любую грозу На вершины восходят

Мужчины, Остальные

ются внизу!..

И тяжело:

твои упреки

Лежат на совести моей.

Давай в минувшее заглянем.

Мечты

И душу погубя...

Кого-то третьего обманем.

Тем самым

Обманув

Себя.

### ВСТРЕЧА

А мы сидим, забыв друг друга Случайно встретившись на миг...  
Ты говоришь — о жизни — выюге, А я о том, что жизнь — как миг!. Мы так близки И так далеки В предошущении вещей...

Н. СОЧИХИН

Каждый, забежавший на Север С рюкзаком, Минит себя по крайней мере Ермаком.

Нет, я не против, что нефть мы открыли.

Будем еще открывать: Против, что снова Сибирь «покорили».

Сколько же ее покорять! Всякие люди сюда понехали — Соколы и пустельга.

И оскудела грибами, орехами, Ягодой Наша тайга.

Звери ушли, и большие, и малые, Дичи совсем не видать,

